

сительнаго корабля, и всей душой старался „о возвращеніи въ доно ея тѣхъ, разлука съ которыми терзаетъ насъ“ (св. Григорія Бог. изъ слова на пятнд.). *Н. Сльдниковъ.*

Освященіе новаго зданія для церковно приходской школы въ селѣ Котласѣ.

Въ селѣ Котласѣ Устюжскаго уѣзда построено новое зданіе для одноклассной церковно приходской школы, преимущественно на средства Совѣта Велико-Устюжскаго Православнаго Стефано-Проконіевскаго Братства, ассигнованнаго на этотъ предметъ 3000 рублей; при чемъ отъ Устюжскаго отдѣленія Совѣта Братства отпущено 690 руб. и отъ Котласской церкви и приходскаго попечительства поступило только около 125 руб., а отъ казны бесплатно—832 дерева. Въ сентябрѣ 1902 г. гражданскимъ инженеромъ, попечителемъ котласской школы А. М. Соколовымъ составленъ былъ планъ двухъ-этажнаго деревяннаго дома съ квартирами для учительницы и помощницы и съ ночлежнымъ пріютомъ для учащихся, разсмотрѣнный и одобренный отдѣленіемъ. Всѣ работы по устройству школьнаго зданія произволились нарочито организованнымъ строительнымъ Комитетомъ, чрезъ опытнаго мастера, подъ неустаннымъ надзоромъ за постройкою попечителя школы А. М. Соколова; въ теченіе пяти мѣсяцевъ выросло новое, красивое, просторное и удобное школьное зданіе, а 9 марта—въ воскресенье совершенно было и освященіе этого зданія. По приглашенію председателя строительнаго комитета А. М. Соколова и члена комитета земскаго начальника С. Ѳ. Членхова, ко дню освященія школы въ с. Котласѣ прибыли о. уѣздный наблюдатель священникъ С. Авессаломовъ и дѣлопроизводитель Устюжскаго отдѣленія Совѣта Братства священникъ о. М. Соснинъ, которымъ отъ отдѣленія было поручено принять работы по устройству новаго зданія.

По окончаніи литургіи, изъ Котласскаго храма къ новому школьному зданію направился крестный ходъ, въ которомъ несены были иконы—мѣстно чтимая икона Божіей Матери Троеручица и Св. Стефана епископа Пермскаго. Крестный ходъ сопровождали всѣ учащіе и учащіяся, попечитель школы, земскій начальникъ, многіе изъ желѣзнодорожныхъ служащихъ, много прихожанъ и родителей учащихся. По прибытіи крестнаго хода, о. уѣздный наблюдатель обратился къ собравшимся приблизительно съ слѣдующими словами:

„Во второй половинѣ XIV в. на этомъ мѣстѣ было селеніе Пыразь, въ которомъ жили язычники. Они поклонялись деревьямъ, камнямъ, огню и разнаго рода животнымъ. Съ язычествомъ соединялось множество суевѣрій. Въ 1379 году прибылъ сюда Свят. Стефанъ. Жители Пыраза приняли его очень радушно. Онъ проповѣдывалъ имъ Христа, крестилъ жителей Пыраза и основалъ первый христіанскій храмъ. Съ тѣхъ поръ на Пыразѣ или Котласѣ почіеть благословеніе Святителя Стефана. Вотъ уже шестое столѣтіе жители Котласа просвѣщаются свѣтомъ Христова ученія посредствомъ церковнаго Богослуженія, проповѣди преемниковъ Святителя Стефана въ его апостольскихъ трудахъ — епископовъ Вологодской епархіи и мѣстныхъ приходскихъ пастырей. Но для просвѣщенія людей свѣтомъ Евангельскаго ученія, а тѣмъ болѣе для обученія ихъ грамотности и для сообщенія различнаго рода необходимыхъ для жизни знаній и умѣній мало одной церковной проповѣди. Нужна особая школа, въ которой бы дѣти получали систематическое начальное образованіе, пріобрѣтали необходимыя для жизни знанія и умѣнія, и гдѣ бы сѣялись первоначальныя сѣмена христіанскаго воспитанія. Для здѣшняго мѣста нужда въ такой школѣ создалась только въ 1889 году. Съ этого времени начала свое существованіе Котласская церковная школа. Жизнь людей идетъ впередъ и быстро развивается. Гдѣ прежде стояло только четыре незатѣйливыхъ дома церковнослужителей, тамъ теперь десятки обширныхъ и прекрасныхъ каменныхъ и деревянныхъ зданій. Гдѣ прежде непроходимые лѣса и болота, тамъ нынѣ пролегаетъ желѣзная дорога, проведенъ телеграфъ и телефонъ — эти замѣчательныя изобрѣтенія человѣческаго ума 19 вѣка. Съ основаніемъ въ Котласѣ конечной станціи Пермь-Котласской желѣзной дороги, параллельно съ развитіемъ здѣшняго края и увеличеніемъ населенія, стала расти по числу учащихся и здѣшняя церковно-приходская школа. Зданіе первоначально устроенное для дѣтей коренныхъ прихожанъ, съ приливомъ въ Котласъ новыхъ жителей, стало тѣсно. Появилась необходимость въ устройствѣ новаго школьнаго зданія, которое бы своими размѣрами отвѣчало наличному числу учащихся, а по внѣшнему виду соответствовало здѣшнимъ новымъ красивымъ зданіямъ. Нужда была крайняя, а въ мѣстныхъ средствахъ было отказано. Прихожане оказались равнодушны къ устройенію новаго зданія своей школы. Церковь и приходское попечительство дали самую незначительную помощь. Почти всея заботы объ изысканіи средствъ

на устройство новой школы пали на Совѣтъ Стефано-Проконіевскаго Братства и отдѣленіе Совѣта. Средства изыскали и дали. Но однихъ матеріальныхъ затратъ недостаточно. Нужны дѣятели, которые бы съ любовью отнеслись къ дѣлу. Такіе дѣятели нашлись среди здѣшной интеллигенціи—начальника участка Пермь-Котласской желѣзной дороги, попечителя Котласской школы М. А. Соколова, земскаго начальника С. Ѳ. Членхова, желѣзнодорожнаго врача И. И. Рыкова и представителя мѣстной полиціи. Благодаря дружной работы этихъ лицъ, при участіи о. завѣдующаго школою, Совѣта Стефано-Проконіевскаго Братства и отдѣленія, выросло это прекрасное зданіе, построенное по новѣйшимъ правиламъ технического искусства. Въ этомъ дѣлѣ проявилось полнѣйшее согласіе представителей вѣдомствъ—духовнаго и гражданскаго. Здѣсь представители духовнаго вѣдомства, гражданской власти, архитектура и медицина преслѣдовали одну цѣль—чрезъ благоустройства церковной школы содѣйствовать просвѣщенію здѣшняго мѣста. Не много знаній даетъ начальная школа; однако съ нея начинается систематическое развитіе каждаго образованнаго человѣка. И какъ невозможно появившемуся на свѣтъ человѣку сразу сдѣлаться взрослымъ, но для этого нужно пережить постепенно возрасты—дѣтскій, отроческій и юношескій; такъ и въ дѣлѣ просвѣщенія человѣку необходимо пройти школы—начальную, среднюю и высшую, чтобы быть всесторонне образованнымъ и достигнуть мужа совершенна. Въ начальной школѣ закладываются сѣмена для дальнѣйшаго развитія человѣка. Она есть ключъ къ просвѣщенію. Самое же важное значеніе начальной школы въ томъ, что въ ней полагается начало систематическаго воспитанія дѣтей этого, по выраженію знаменитаго русскаго писателя психолога Достоевскаго, „образа Христова и будущаго человѣчества. А такъ основной законъ развитія личности, какъ и цѣлаго общества, таковъ, что однажды усвоенные задатки почти всегда служатъ основой и всей послѣдующей жизнедѣятельности; то необходимо, чтобы въ начальной школѣ положены были самыя святыя и чистыя задатки, служащіе надежнымъ фундаментомъ для всего здороваго душевнаго развитія человѣка. Добрыя сѣмена, посеяныя въ дѣтской душѣ, остается въ ней на всю жизнь. По этому слѣдуетъ заботиться о томъ, чтобы у каждаго человѣка отъ лѣтъ его дѣтскаго и школьнаго возраста оставалось какъ можно болѣе свѣтлыхъ воспоминаній. „Была у меня книга, священная исторія, вспоминаетъ одинъ старецъ, съ пре-

красными картинками, подъ названіемъ: сто четыре священныя исторіи Ветхаго и Новаго завѣта, и по ней я учился читать. И теперь она у меня здѣсь на полкѣ лежитъ, какъ драгоценную память сохраняю. Но и до того еще, какъ читать научился, помню какъ въ первый разъ посѣтили меня пѣкоторое проникновеніе духовное, еще восьми лѣтъ отъ роду. Повела матушка меня во храмъ Господень, въ понедѣльникъ страстной недѣли къ обѣднѣ. День былъ ясный, и я вспоминая теперь, точно вижу вновь, какъ возносился изъ кадила еиміамъ и тихо восходилъ вверху, а сверху, въ куполь, въ узенькое окошечко, такъ и льются на насъ въ церковь Божію лучи и, восходя къ нимъ волнами, какъ бы таялъ въ нихъ еиміамъ. Смотрѣлъ я умиленно и въ первый разъ отъ роду принялъ я тогда въ душу первое сѣмя, слова Божія осмысленно. Вышелъ на середину храма отрокъ съ большою книгой, такую большую, что показалось мнѣ тогда съ трудомъ даже и несть ее, положилъ на аналой, отерылъ и началъ читать. И вдругъ я тогда въ первый разъ нѣчто понималъ, что въ храмѣ Божіемъ читаютъ. (Читалась исторія объ Іовѣ.). А затѣмъ тихое и сладостное пѣніе „Да исправится молитва моя“, и снова еиміамъ отъ кадила священника и колѣнопреклоненная молитва“. (Братья Карамазовы). Главнѣйшая задача начальной церковной-школы въ томъ и состоитъ, чтобы посредствомъ сообщенія дѣтямъ христіанскихъ началъ вѣры и нравственности на урокахъ Закона Божія, чтенія Слова Божія на урокахъ церковно-славянской грамматики, присутствованія при Богослуженіи и даже дѣятельнаго въ немъ участія дѣтей, заложить въ нихъ сѣмена вѣры Христовой, воспитать въ нихъ добрыя привычки, привычки и воспоминанія, которыя и руководили бы ими въ послѣдующей жизни, дабы совершенно былъ добрый человекъ, на всякое благое дѣло уготованъ.

Остается пожелать, чтобы эта церковная школа достигла указанной цѣли, и благодарить устроителей школы, озаботившихся объ удовлетвореніи глада духовнаго здѣшняго прихода.

Позволю отъ имени епархіальнаго наблюдателя и своего выразить искреннюю благодарность Совѣту Братства за даянія имъ на устройство школы средства, въ лицѣ вашемъ г. земскій начальникъ, Сумеонъ Ѳеодоровичъ, Устюжскому отдѣленію за дѣятельное его участіе въ семъ дѣлѣ и средства, а въ лицѣ вашемъ, Андрей Матвѣевичъ, какъ попечителя школы и предсѣдателя строительнаго комитета по устройству сего зданія—всѣмъ членамъ комитета за понесенные труды и заботы въ этомъ дѣлѣ.

Прихожане здѣйней церкви! Для вашихъ дѣтей построено это зданіе. Ваша обязанность благодарить ея устроителей. Въ настоящее время является вопросъ относительно содержанія этого зданія, его отопленія и освѣщенія и прислуги. Съ вашей стороны благодарностью за устройство школы будетъ то, если вы обеспечите ея содержаніе. Вы, прихожане, соединитесь и дайте просимое. А теперь всѣ принесемъ благодарную Господу Богу молитву за то, что Онъ помогъ благополучно построить это зданіе.“

Послѣ этихъ словъ о. наблюдателемъ, въ сослуженіи о. дѣлопроизводителя отдѣленія и завѣдующаго школою было совершено освященіе школьнаго зданія: сначала былъ отслуженъ молебенъ Спасителю, Божіей Матери и св. Стефану Пермскому съ присоединеніемъ послѣдованія малаго освященія воды; затѣмъ прочтена была изъ требника молитва „егда кто имать войти въ домъ новъ“, все зданіе внутри было окроплено св. водою, провозглашены были обычныя многолѣтія, съ присоединеніемъ многолѣтія строителямъ школы, и всѣ учащіеся во время прикладыванія къ св. Кресту были окроплены святою водою. За молебномъ пѣлъ мѣстный, смѣшанный любительскій хоръ, организованный попечителемъ школы. Послѣ молебна въ новомъ школьномъ зданіи отъ строившаго школьное зданіе мастера былъ предложенъ завтракъ. Торжество закончилось трапезой въ домѣ попечителя школы. Были посланы привѣтственные телеграммы—покровителю Стефано-Прокопіевскаго Братства Преосвященному Алексію Епископу Вологодскому и Тотемскому и предѣдателю Братства Преосвященному Гавріилу Епископу Великоустюжскому съ испрошеніемъ благословенія Архипастыря на начало ученія въ новомъ школьномъ зданіи. Преосвященный Алексій, въ благословеніе новой школѣ, благоволилъ прислать образъ Всемиловитаго Спаса, въ серебряной золоченой ризѣ.

У. Н.

О б ъ я в л е н і я .

**Отъ Совѣта Вологодскаго Православнаго Братства во имя
Всемиловитаго Спаса.**

Совѣтомъ Братства предпринимается изданіе народнаго листка „Преподобный Серафимъ Саровскій“ съ изображеніемъ его по само. удешевленной цѣнѣ, не болѣе 4 р., за тысячу экземпляровъ, и 50 к., за сотню. Учрежденія и лица, желающія